



习近平向中法建交60周年招待会发表视频致辞

(上接第一版)再接再厉,共同建设既满足两国人民需要,也有利于世界和平稳定的伙伴关系。法方愿同中方携手努力,应对全球性挑战,推动解决国际危机。2024年也是中法文化旅游年,双方将举办丰富多彩的活动。我

们要以此为契机,密切两国人民特别是青年之间的交往,为中法关系的未来奠定更加坚实的基础。

1月31日,两国还将在巴黎凡尔赛宫举办庆祝中法建交60周年暨文化旅游年开幕活动,播放两国元首视频致辞。

第183个! 中国与瑙鲁复交 朋友圈再扩大

签字、握手、换文……1月24日,北京钓鱼台国宾馆12号楼内温暖如春,中国、瑙鲁两国政府代表在这里签署中瑙关于恢复外交关系的联合公报。至此,中国建交国增至183个,朋友圈再次扩大。

这个新朋友是个怎样的国家?有着怎样的风貌?

太平洋岛国瑙鲁位于赤道以南约42公里处,为一个椭圆形珊瑚岛,素有“天堂岛”之称。蓝天白云、椰林树影、水清沙幼……据首批抵达这里的新华社记者描述,瑙鲁很美,美得纯净,美得天然。当然,瑙鲁还有一个特点,就是“小”——陆地面积21.1平方公里,人口约1.3万,不到一小时就可开车环岛一周……

此次来华签署联合公报,是瑙鲁外长安格明生第一次访问中国。“我在中国完全被震撼到了,被这个国家的经济、韧性和力量,及被中国人民的热情所震撼。”面对中国记者,安格明外长坦言。

本月15日,瑙鲁政府宣布与台湾地区全面“断交”,寻求同中国复交。相关决议在瑙鲁议会全票通过,议会全体成员起立表达支持。在北京,安格明专门向中方提及这一细节。“这充分证明,这一决策是正确的,是得人心的,符合瑙鲁的根本利益。”他说。

2016年,冈比亚、圣多美和普林西比;2017年,巴拿马;2018年,多米尼加、布基纳法索、萨尔瓦多;2019年,所罗门群岛、基里巴斯;2021年,尼加拉瓜;2023年,洪都拉斯;2024年新年伊始,瑙鲁……

近些年来,已有11个国家先后同中国建交、复交。这再次向世界昭示,坚持一个中国原则是不可抗拒的历史大势。

中国历来主张大小国家一律平等,致力于同所有国家建立和发展友好合作关系。在同太平洋岛国交往过程中,中国同地区各国始终平等相待、互利共赢,深受各国人民欢迎。

目前,一些中资企业承建的项目已落地瑙鲁,不仅为当地带来先进技术和就业机会,也拓展了瑙鲁与世界的互联互通,提升了当地的可持续发展能力。

据了解,在这个太平洋岛国,中国元素并不少。中国春节在当地颇有知名度,中国传统舞龙表演也有不少瑙鲁“粉丝”;糖醋排骨、白切鸡、水煮鱼等中餐佳肴,是不少瑙鲁当地人聚餐的佳选。安格明告诉记者,自己就是先学会使用筷子,后来才学会用刀叉的。“中国言必信、行必果,已赢得了瑙鲁人民的心。”安格明对未来充满期待,“瑙鲁复交必将使两国友好的涓涓溪流持续汇聚成广阔海洋。”

新华社北京1月25日电 (记者刘华 孙奕 马卓言)

2023年全国空气和水环境质量完成年度目标

新华社北京1月25日电 (高敬姜子琳) 生态环境部25日公布的2023年全国蓝天、碧水“成绩单”显示,去年全国优良天数比例为85.5%,地表水水质优良(I-III类)断面比例达到89.4%,均完成年度目标。

数据显示,2023年全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为85.5%,扣除沙尘异常超标天后,实际为86.8%,好于年度目标0.6个百分点,较疫情前的2019年同期(82.0%)上升3.5个百分点。全国重度及以上污染天数比例为1.6%,扣除沙尘异常重污染天后,实际为1.1%。

2023年全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度为30微克/立方米,优于年度目标(32.9微克/立方米),较疫情前的2019年下降16.7%。

水环境质量方面,2023年全国地表水水质优良(I-III类)断面比例达到89.4%,同比上升1.5个百分点,好于“十四五”目标4.4个百分点;劣V类断面比例为0.7%,同比持平。长江、黄河干

流全线水质稳定保持在II类。生态环境部还公布了168个重点城市空气质量排名前20位和后20位城市名单,地级及以上城市国家地表水考核断面排名情况等。

生态环境部部长黄润秋在日前召开的2024年全国生态环境保护工作会议上表示,2023年,生态环境保护工作形势严峻复杂,在全力支撑服务经济运行整体好转的同时,顶住气象条件极为不利等多重压力,生态环境质量实现稳定改善。

黄润秋说,2024年要持之以恒打好污染防治攻坚战。因地制宜有序推进北方地区清洁取暖,高质量推进钢铁、水泥、焦化行业超低排放改造,推进柴油货车污染防治攻坚战等。同时,深入推进大江大河和重点湖泊保护治理,组织实施重点排污口整治提升行动等,持续深入打好碧水保卫战。此外,要加强关闭搬迁企业腾退地块污染管控,加强固体废物和新污染物污染治理等。

全国统一的新电子税务局将于今年扩围上线

新华社北京1月25日电 (记者申铖 韩佳诺) 2024年,全国税务系统将持续深化税收征管改革,稳步推进全面数字化的电子发票推广应用,深化全国统一的新电子税务局,扩大拓展税收大数据应用,提升数字化智能化治理效能。

这是记者从24日至25日于北京召开的全国税务工作会议上了解到的。

2023年,全国税务系统始终坚持依法依规组织税费收入原则不动摇,守牢不收“过头税费”底线,全年组织税费收入31.7万亿元,国家财力根基持续夯实。



1月25日,文艺小分队志愿者在车厢内进行徽州鱼灯展示。当日,中国铁路上海局集团有限公司合肥客运段文艺小分队志愿者登上G7709次列车,为旅客表演文艺节目,并进行徽州鱼灯展示,让旅客在旅途中感受温暖。 新华社记者 张瑞摄

担负起新的文化使命

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之四

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

担负新的文化使命彰显了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的历史担当。我们要深入学习贯彻习近平文化思想,以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践展现新气象新作为。

贯通古今,新的文化使命是时代的深切呼唤

文化是民族生存和发展的重要力量。

提出“担负起新的文化使命”,是习近平总书记从赓续中华文明的高度、从党和国家事业发展全局角度作出的庄严宣告,彰显了当代中国共产党人深沉的历史责任感、坚定的使命感和厚重的人民情怀。

2023年6月1日,习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时指出:“盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会平安稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。”

在五千多年漫长的历史进程中,一代代中华儿女筚路蓝缕、以启山林,创造了世界上唯一绵延不断且国家形态发展至今的灿烂文明。对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。

唯有担负起新的文化使命,赓续历史文脉,推动中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,才能谱写出新时代新征程的文化华章。

“我的祖国和我,像海和浪花一朵……”辽宁锦州东湖文化广场上,歌声飞扬。

2022年8月,正在辽宁考察的习近平总书记来到这里,指出“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。

为人民群众提供丰富的精神食粮,是满足人民过上美好生活新期待的必然要求,更是中国式现代化的题中之义。紧紧锚定让人民享有更加充实、更

为丰富、更高质量的精神文化生活目标,满足人民的精神需求、开阔人民的精神空间、增进人民的精神力量,中国式现代化才会成色更足、底色更暖。

党的十八大以来,习近平总书记创造性地将文化自信纳入“四个自信”,称其为“一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量”。

当前,中华民族伟大复兴进入关键时期。唯有担负起新的文化使命,激活中华优秀传统文化,使其与革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃,复兴伟业才会有绵绵不绝的精神动力。

与时俱进,新的文化使命指明中华文化的前进方向

“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!”

党的十九大报告中,习近平总书记首次提出“新的文化使命”这一重大命题。

2023年6月,文化传承发展座谈会,习近平总书记明确文化建设的“十四大强调”,提出建设中华民族现代文明的重大任务,为创造属于我们这个时代的新文化指明方向。

新的文化使命,激荡文化繁荣发展的万千气象——

“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

在习近平总书记引领下,新时代文化事业生机勃勃,全民族创新创造活力竞相迸发。

新的文化使命,要求我们继续深入挖掘阐发中华优秀传统文化精华,推动创造性转化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字日益走进人民群众心中,推动我国文化建设呈现蓬勃发展、更加繁荣的生动景象。

新的文化使命,汇聚建设文化强国的磅礴力量——

文化兴国运兴,文化强民族强。新时代伟大征程,正是因为有了文

化自信心和自豪感,我们才拥有了坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。

新的文化使命,启示我们要站在文化的轴线上,把握历史、现实与未来,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,牢牢守护中华民族的精神命脉,坚定不移走中国特色社会主义道路,以文化自信引领文化强国建设,为伟大复兴中国提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

新的文化使命,呼唤建设中华民族现代文明的使命担当——

河南安阳殷墟,洹河蜿蜒。

2022年10月,习近平总书记在这里考察时指出:“这次来是想更深入地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化,始终滋养着中华民族永续发展。

新的文化使命,启迪我们把中华优秀传统文化的精神标识提炼出来,把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓展示出来,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化,在推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。

与古为新,新的文化使命需要新的历史担当

就在不久前,习近平总书记发表二〇二四年新年贺词,深情地说:“良渚、二里头的文明曙光,殷墟甲骨的文字传承,三星堆的文化瑰宝,国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”

踏上新征程,继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,更加需要我们深刻把握文化引领社会变革的重要作用,展现积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命,要坚守自信自立的精神品格——

2023年7月,习近平总书记走进四川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族

自豪感倍增,五千年中华文明啊,而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,是我们屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

坚定文化自信,坚持走自己的路,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主,才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命,要秉持开放包容的博大胸襟——

2023年9月23日,国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会,欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。中国《采茶舞曲》、叙利亚《梦中之花》、尼泊尔《丝绸飘舞》等乐曲奏响,汇聚成不同文明美美与共的交响。

中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。我们要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果,推动中华文化更好走向世界。

更好担负起新的文化使命,要坚持守正创新的正气锐气——

“崇龙尚玉”红山遗址,“文明圣地”良渚遗址……2023年5月,“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明因景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上,只有坚持守正创新,在继承中转化,在学习上超越,才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩,不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平文化思想为指导,以文弘业、以文培元、以文立心、以文铸魂,我们一定能够更好地担负起新的文化使命,在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

新华社北京1月25日(记者王鹏 高蕾 孙少龙)



河北赞皇:冬日冰瀑美 1月25日,游客在赞皇县嶂石岩景区观赏冰瀑。寒冬时节,河北省石家庄市赞皇县嶂石岩景区冰瀑景观出现冰瀑美景,形态各异的冰柱悬挂在山间,吸引不少游客前来观赏。

地震后,他们彼此温暖相互守望

救援人员免费提供热腾腾的牛肉面。

“能得到群众这样的信任和鼓励,我和战友们心里特别高兴。”曾军说,他们随时待命,灾区有任何需要,都会立即出动。

“这么多人来帮我们,我们自己也行动起来”

“我带你去找我爸爸,我爸爸特别厉害,他会盖房子。”炉火映照在木尼热,吐拉克脸上,她眨着眼睛,执意要带记者找她爸爸。

23日晚上9点,室外气温已降到零下13℃,距离此次地震震中最近的乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡安置点一片忙碌,不断有物资运抵,不停有志愿者到达。木尼热的父亲吐拉克·艾沙正和救援人员一起搭建帐篷。

“家里衣柜倒了,碗砸了一些,房子没问题。”吐拉克一边干活一边说,这次地震晃得厉害,但村子里没人受伤,村民们住的都是政府帮忙修的抗震安居房。为了确保安全,村里动员大伙儿先来安置点住着。

“有这么多人来帮我们,我们自己也行动起来,还有什么坎过不去呢。”吐拉克说。

不远的地方,来自国家电网阿克苏市供电公司的人们也在加紧作业。“最紧要的是赶紧把电接进来,让帐篷里的灯亮起来。”公司副经理艾尼卡尔·组农说。

很快,帐篷里的灯都亮了起来。不光电力部门、消防部门、应急部门,记者在多个安置点走访看到,受灾群众积极主动,有自告奋勇为大家烹饪抓饭的,有帮救援人员搭建帐篷的,有维持秩序分发物资的……天气虽然寒冷,但每个人心里都暖暖的。

“灾难面前,有钱出钱有力出力”

“34吨面粉,10吨色拉油,25号就能发到受灾群众手上。”乌鲁木齐市青年志愿者协会秘书长王永强告诉记者,地震发生后他们第一时间响应,为解决灾区群众燃眉之急,他和同事立即赶到距离受灾地最近的阿克苏市采购救灾物资。

“本来买不到这么多,老板一听说我们要去救灾,直接让去仓库拉。”得知王永强从乌鲁木齐赶来采购救灾物资,老板王道理给了成本价。

“灾难面前,有钱出钱有力出力。”王道理说。

温暖的力量仍在汇聚。全国道德模范阿里木江·哈力克从甘肃积石山地震灾区返回家乡不久,此次地震发生后,他又赶赴乌什县安置点支援。“今天买了6只羊,给大家做手抓羊肉。”

许多听过阿里木江事迹的人知道他来了灾区,纷纷捐钱捐物,请他帮忙采购物资帮助受灾群众。“明天安置点的群众就能吃上骆驼肉了。”阿里木江说,有人知道他给受灾群众做骆驼肉,把自家骆驼以低于市场价3000元的价格卖给了他。

平价卖、低价卖、免单不要钱,帮着干、一起干、主动抢着干……从受灾群众到救援队伍,一束束凡人微光,照亮着灾区的路,温暖着灾区的人。

新华社乌鲁木齐1月25日电(记者苟立锋 顾煜 宿传义)